Темы(ВЫБРАТЬ ЛЮБУЮ ИЗ ПРЕДЛОЖЕННЫХ ТЕМ):
1. Современные подходы к формированию информации о лизинговом имуществе в бухгалтерском учете компаний.
2. Современное состояние и перспективы развития интегрированной отчетности в России.
3. Современное состояние и проблемы развития учетной системы малого бизнеса в России.
4. Анализ инвестиционной привлекательности организации на примере компании конкретной отрасли.
5. Методы финансовой диагностики деятельности коммерческой организации.
6. Ротация аудиторов: за и против.
Требования:
Текст эссе должен быть в формате Microsoft Word. Эссе формируется на русском и языке.
Эссе должно иметь ограниченный объем (5-6 страниц машинописного текста, формат страницы - А4, книжная ориентация, поля 2,5 см со всех сторон, Times New Roman, цвет - чёрный, размер шрифта -14; 1,5 интервал), ссылки в квадратных скобках.
Требования включают следующую структуру к тексту научной статьи:
· Аннотация. Описывает цели и задачи проведенного исследования, а также возможности его практического применения, что помогает быстрее уловить суть проблемы. (2-3 предложения), на русском языке.
· Вводная часть и новизна. Значение исследуемых научных фактов в теории и практике. В чем новое решение научной задачи.
· Данные о методике исследования. Собственное исследование, предыдущие исследования (по теме статьи), статистика и т.п. – использованные автором в данной статье. Наличие рисунков, формул и таблиц допускается только в тех случаях, если описать процесс в текстовой форме невозможно.
· Экспериментальная часть, анализ, обобщение и разъяснение собственных данных. По объему – занимает центральное место в вашей статье.
· Выводы и рекомендации. Статья обязательно должна содержать в себе ответы на вопросы, поставленные вводной частью, демонстрировать конкретные выводы.
· Литература. Список литературы оформляется в соответствии с ГОСТом 7.1-2003. В тексте ссылки нумеруются в квадратных скобках, номер указывает на источник в списке литературы. В статье, рекомендуется использовать не более 10 литературных источников.

