Ситуация: При комплексной проверке соблюдения законодательства по охране труда, проводимой прокуратурой в управлении погрузочно-разгрузочных работ, было выявлено значительное количество несчастных случаев, связанных с производством. Основные причины травматизма - отсутствие системы обучения безопасным приемам работы отдельных категорий рабочих и инструктажа, как при приеме на работу, так и в процессе трудовой деятельности.
Свои действия работодатель объяснил тем, что принимал на работу только высококвалифицированных рабочих с большим стажем работы по специальности, а потому не было необходимости обучать их безопасным приемам и проводить различные виды инструктажа. Кроме того, ни правилами трудового распорядка, ни коллективным договором проведение таких мероприятий не предусмотрено.
[bookmark: _GoBack]Практическое задание: Определите, какие меры может предпринять прокуратура по выявленным  в ситуации фактам? Установлены ли  обязанности работодателя  (администрации)  по обучению  работников   безопасным   приемам  работы   и   проведению инструктажа ? Какие виды инструктажа Вам известны и в каких случаях они проводятся?


