Тема содержит в себе несколько вопросов. Эти вопросы и будут планом. 

Указан небольшой список литературы, которая должна быть в работе. Основная литература - это учебники, справочники, словари. Дополнительная литература представлена оригинальными текстами мыслителей. В контрольной работе должна быть использована и обязательная и дополнительная литература. В случае использования литературы в контрольной работе необходимо сделать сноску на цитируемое издание. Такие сноски оформляются постранично и являются неотъемлемой частью контрольной работы.

Контрольная работа включает в себя следующие части: 
· введение 
· основная часть (с разбивкой на главы)

· заключение  
· список литературы. 

Во введении контрольной работы должны быть отражены: актуальность темы работы; цель работы; задачи, которые нужно решить, чтобы достигнуть указанной цели; краткая характеристика структуры работы; краткая характеристика использованной литературы. Основная часть должна раскрывать ключевые вопросы заявленной темы. В заключении должны быть отражены основные выводы работы.
Оформление работы предполагает:

а) общий объем 18-20 страниц печатного текста, набранного шрифтом Times New Roman, кегль 14, все поля по 2,5 см, интервал полуторный);

б) нумерацию страниц текста;

в) правильное оформление ссылок на цитируемую литературу (название работы, автор, год издания, номер тома или журнала, страницы). Например:  Аристотель. Поэтика. Риторика. О душе / Аристотель. М.:, 2007. С. 45.

д) необходимо привести список используемой литературы со всеми выходными данными.

Тема: Философия и религия в эпоху европейского Средневековья.
1. Особенности европейской философии в эпоху Средних веков.

2. Патристическая философия. Учение Августина Аврелия.

3. Схоластика как система средневековой философии. Философское учение Фомы Аквинского.

Методические указания.

Рассматривая философию эпохи Средневековья, студент должен обратить внимание не только на особенности философии того периода, но и на весь культурный контекст, в котором происходило формирование новой философской традиции. На философию Средних веков большое влияние оказала древнегреческая мысль, которая дала в качестве основы для новых философских систем учения Сократа, Платона, Аристотеля. Но, не смотря на это, главной особенностью европейской средневековой философии становится ее слияние с религией, при доминировании последней. Следует помнить, что Средние века – это длительный период в истории Европы, а, значит, и философия за это время изменялась, крепла и обновлялась.
Второй вопрос контрольной работы должен содержать в себе анализ философского учения патристики, и, в частности, учения Августина Аврелия, названного в православной традиции Блаженным. Патристическая философия стала первой философией, которая попыталась объединить античную мысль и христианскую догматику. Так, например, учение Августина сочетает в себе религиозное вероучение и систему Платона. Особое внимание студенту необходимо обратить на теодицею, которую создает Августин Аврелий, анализируя понятия зла и добра в отношении к Богу.

Философия схоластики, которая должна быть рассмотрена в третьем вопросе, объединяет христианское вероучение и философию Аристотеля. Из этого синтеза рождается совершенно особенное философское учение, которое обращается к вопросам веры и знания, общего и единичного, строит логические доказательства бытия Бога. В частности, студент должен обратить внимание на философию Фомы Аквинского, которому удачно удалось соединить метафизику и логику Аристотеля с христианской догматикой. Исходя из этого синтеза, философ выводит пять доказательств существования Бога.
Ключевые понятия: теология, теоцентризм, креационизм, эсхатология, универсалия, патристика, теодицея, схоластика, реализм, номинализм. 
Дополнительная литература.
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