Пишу реферат по не профильной теме.. один из разделов хочу посвятить МОДУЛЬНОМУ ПРИНЦИПУ ПОСТРОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА на курсах (потоках) повышения квалификации (1-3 мес.). 
	Не надо описывать исторические предпосылки возникновения.. про Великобританию и т.д. Нужно обосновать актуальность вопроса с точки зрения повышения эффективности образовательного процесса имеющего короткие сроки и увязать, каким образом всё это дело способствует формированию  профессиональных компетенций. Таблицы, диаграммы приветствуются.
	В первом разделе я пишу про компетентность, компетенции и прочее, соответственно про это писать уже не надо.. не нужно содержание, но список источников и ссылки в тексте обязательны.
	Материала на самом деле в тернете предостаточно.. по согласованию могу скинуть то, что уже нашел подходящее. Не нужно приводить какие-то конкретные примеры с точки зрения специальностей, профилей, предметов. Описываемое в реферате носит отраслевой характер, т. е. итоговый материал затачивать под необходимое буду сам. 
[bookmark: _GoBack]Короче тема: МОДУЛЬНЫЙ ПРИНЦИП ПОСТРОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА. По цене договоримся.. Заранее спасибо..
