Тема Инфляция и ее влияние на экономику.

ЗАДАНИЕ ДЛЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ И УКАЗАНИЯ ПО ЕЕ 
ВЫПОЛНЕНИЮ

Требования к реферату. Объем контрольной работы должен составлять 10 -15 страниц печатного текста, 14 шрифт, 1,5 интервал. Страницы текста, рисунки, графики, таблицы нумеруются. Текст пишут (либо печатают) аккуратно, без недопустимых сокращений, на одной стороне листа. Все исправления или дополнения, сделанные по требованию преподавателя, выносят на чистую сторону листа в том месте, где обнаружены ошибки или заданы вопросы. В конце работы приводят список использованной литературы, который дается в алфавитном порядке по фамилиям авторов или по первому слову заглавия книг, если автор не указан. Список должен быть оформлен правильно. В приложении 1 даны примеры оформления учебников, монографий, статей в списке литературы. Список литературы должен содержать не менее 5 источников, при этом источники следует использовать за последние три года.

Студент подписывает работу с указанием даты и примерного количества часов, затраченных на ее выполнение. Номер варианта задания определяют по последней и предпоследней цифрам номера студенческого билета.

В процессе подготовки реферата подбирается необходимая для раскрытия темы литература, составляются выписки или конспекты, выстраивается план изложения, в соответствии с вопросами плана пишется текст.

Структура контрольной работы состоит из 3 частей: введение, основная часть, заключение.

Во введении обосновывается актуальность темы, ее место в общей структуре курса изучаемой дисциплины.

Основная часть должна быть написана по заранее составленному плану. В ней излагаются основные теоретические аспекты темы. В этой части следует выделить от 2 до 5 разделов.

В заключении формулируются общие выводы, дается обобщающий обзор основных положений, анализируемых в основной части.

При написании работы необходимо делать ссылки на цитируемую и анализируемую литературу, все цифры в работе должны также сопровождаться ссылками. Возможны два варианта оформления ссылок:

1) постраничные ссылки (сноски) – в тексте проставляется порядковый номер цитаты, источник цитаты указывается в конце страницы, за чертой, после текста (пишутся фамилия и инициалы автора, название книги, статьи, место издания – город, издательство, год и номер страницы);

2) отсылки к списку литературы – после цитаты ставятся квадратные скобки, в которых через запятую указывается порядковый номер цитируемого источника в списке литературы и страница (например [10, с.45]).

Необходимые требования к оформлению: наличие титульного листа; содержания, которому должна соответствовать рубрикация разделов в работе; введения; основной части; заключения;  списка литературы. 

Что касается критериев оценки содержания, то условием положительной оценки является отсутствие грубых ошибок и приемлемая степень раскрытия вопроса. Работа не может быть зачтена, если обнаружен факт дословного списывания источника. Допустимо осмысленное переложение своими словами учебного текста.
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