Субъект РФ Курская область, значение желательно последних годов, но не позднее 13-14г

Предельно-критические значения - граница безопасности развития российского общества. Критерии делят по сферам. 

Сфера экономики: 1. Доля ВВП субъекта РФ в общем объеме ВВП (за 2015 г). Динамика с 2014 годом. 2. Доля импортных продуктов питания, потребляемая субъектом. 3. Доля в экспорте продукции обрабатывающей промышленности. 4. Доля в экспорте высокотехнологичной продукции. 5. Доля от ВВП субъекта ассигнований на науку. 
Сфера социальная. 1. Децильный коэффициент. Соотношение 10% богатых к 10% бедным. 2. Доля населения живущих за чертой бедности. 3. Соотношение минимальной и средней заработной платы. 4. Уровень безработицы. 
Демографическая сфера: 1. Условный коэффициент депопуляции. Отношение числа умерших к числу родившихся. 2. Суммарный коэффициент рождаемости. Количество детей, рожденных женщинами в фертильном возрасте. 3. Средняя продолжительность жизни. 4. Коэффициент старения. Доля людей старше 65 в общем объеме. 
Сфера экологии. 1. Суммарное поступление от экологических платежей по отношению к ВВП. 
Девиантное поведение. 1. Уровень преступности. Число преступлений на 100000 человек населения. 2. Уровень потребления алкоголя. 3. Уровень суицидности. ( на 1000, или на 100000 чел) 4. Уровень распространения психологических патологий. На 1000 чел. 5. Доля граждан, выступающих за кардинальное изменение политической ситуации в стране. 6. Уровень доверия населения к центральным органам власти.

