Требования к выполнению реферата по курсу "Энергосбережение в теплоэнергенике и теплотехнике"
Реферат по курсу «Энергосбережение в теплоэнергетике и теплотехнике» является обязательным заданием для студентов 4 курса Института проблем энергетической эффективности НИУ «МЭИ». Поскольку данный курс очень обширен, он носит обзорный характер. Цель реферата – приобретение студентом глубоких знаний по энергосбережению в рамках выбранной темы. Он призван продемонстрировать способность студента работать с научно-техническими текстами, выбирать и систематизировать информацию, представляя ее в виде обзора современных литературных источников на определенную тему, связанную с направлением подготовки.

Реферат должен быть сделан на основе нескольких источников (статей научно-технических журналов, web-публикаций, материалов конференций и пр.) лично студентом. Скачанные из интернета работы не принимаются. Материал реферата должен быть подобран продуманно, структурирован и отредактирован в соответствии с данными требованиями, а также соответствовать высокому уровню подготовки студента Московского Энергетического Института. 
1. Сроки
Реферат, оформленный в соответствии с данными требованиями, должен быть представлен не позднее 20 мая 2016 г. 

2. Объем

Объем реферата, оформленный в соответствии с данной инструкцией, включая рисунки и таблицы, должен составлять 15-20 страниц формата А4 (210297 мм).

3. Оформление

Рефераты, не оформленные в соответствии с данными требованиями, к проверке не принимаются.
3.1. Структура текста реферата
Текст доклада должен включать следующие составляющие (указываются в порядке их следования):

1) титульный лист;

2) содержание;
3) введение;

4) основная часть;
5) заключение;
6) список использованной литературы.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы реферата, которая должна быть раскрыта в основной части. Объем введения должен составлять 1-2 страницы. 
3.2. Границы расположения текста

Весь текст доклада должен размещаться в границах, определяемых следующими параметрами страницы:

размер бумаги
А4 (210  297 мм);

ориентация 
книжная;

верхнее поле
 2 см;

нижнее поле 2 см;

левое поле
3 см;

правое поле
1,5 см.

3.3. Заголовки

Допускается использование заголовков не более трех уровней. В тексте реферата должна быть соблюдена логическая соподчиненность глав, параграфов и пунктов.
Заголовки разделов 1-го и 2-го уровней основного содержания доклада должны нумероваться. В конце названия точка не ставится.

Заголовок 1-го уровня набирается прописными (заглавными) буквами полужирным шрифтом 14-го размера и выравнивается по центру без красной строки. От остального текста отделяется интервалами по 12 пт.

Заголовок 2-го уровня набирается полужирным шрифтом 14-го размера и выравнивается по левому краю страницы без красной строки. Прописной (заглавной) является только первая буква названия. От остального текста заголовок отделяется интервалами по 6 пт.

Заголовок 3-го уровня размещается в начале красной строки первого абзаца соответствующего раздела доклада и выделяется подчеркиванием. Номер перед заголовком не ставится.

Следует помнить, что выделять в разделе один подпункт не имеет смысла.

3.4. Основной текст доклада

Основное содержание доклада набирается обычным шрифтом Times New Roman 14-го размера и выравнивается по ширине страницы. Каждый абзац выделяется красной строкой. Межстрочный интервал — полуторный. Абзацный отступ должен составлять 0,5 см. Интервалов между абзацами делать не следует.
Основное содержание доклада следует разбить на разделы (3-4 главы) с соответствующими им заголовками.
Текст реферата по стилю должен быть близок к стилю научной статьи (следует избегать восклицаний, излишних вопросительных предложений и рекламных лозунгов, слов "ты", "я","мы","наш","дорогой читатель" и пр.).

3.5. Списки литературы

Список литературы должен включать все ссылки на использованную при составлении реферата литературу в порядке их появления в тексте.  Ссылки на литературные источники в тексте доклада нумеруются цифрами в квадратных скобках: [1], [2], [3–5] и т.д. Список литературы располагается в конце текста доклада. Перед ним помещается заголовок Список литературы, оформленный в стиле заголовка 1-го уровня, без номера.

В приведенном ниже списке присутствуют образцы ссылок на монографии [1–3] с разным числом соавторов (до 3-х, 4-х и более 4-х соавторов), на статью в журнале [4], в трудах конференции [5], на справочник [6], на сборник научных трудов [7] и оригинальную статью в иностранном журнале [8]. Список также может содержать ссылки на веб-сайты с полным названием сайта и веб-адресом.
Список литературы необходимо набирать шрифтом 12 пт. 
Минимальное количество источников, использованных при составлении реферата, – 4.
3.6. Качество печати 

Размеры и четкость изображения всех символов в тексте, формулах, таблицах, на рисунках и графиках должны гарантировать хорошее их воспроизведение. 

Математические формулы должны набираться на компьютере с помощью соответствующих формульных редакторов.

Допускается использование цветных иллюстраций.

3.7. Качество иллюстративного материала

Желательно использование рисунков, подготовленных с применением соответствующих компьютерных средств.

В качестве иллюстраций можно использовать фотографии хорошей контрастности.

Слишком светлые маркеры на рисунках при печати могут быть утеряны, поэтому лучше заменять их другими (звездочками, крестами и т.п.). Надписи и обозначения в иллюстрациях должны быть четкими, разборчивыми. Размер шрифта для надписей и обозначений — не менее 9 пт.

3.8. Нумерация страниц

Нумерация страниц сквозная, начиная со второй страницы (на титульном листе номер страницы не ставится). Номера страниц ставятся внизу страницы по центру. Шрифт номеров страниц должен совпадать со шрифтом основного текста.

4. Особенности оформления рисунков, таблиц и формул

Все рисунки и таблицы должны иметь номер и название. Располагать в тексте их следует так, чтобы избежать появления пропусков в тексте или полупустых страниц. На все рисунки, таблицы и формулы в тексте реферата должны быть даны ссылки (например, см. рисунок 1). 
4.1. Оформление рисунков

Примером оформления рисунков и подрисуночной подписи служит рисунок 1. Рисунки могут располагаться по центру страницы или в тексте.
Подрисуночные подписи, поясняющие содержание рисунков, обязательны. Они набираются шрифтом 12-го размера с интервалом 1 и выравниваются по центру страницы.

Для того, чтобы рисунок и подрисуночная подпись всегда располагались на одной странице, в разделе Абзац → Положение на странице следует выбрать параметр "не отрывать от следующего".

4.2. Оформление таблиц

Названия таблиц обязательны и должны располагаться над соответствующими таблицами.

К таблицам могут быть даны примечания, объясняющие содержание и табличные символы.

Текст таблицы набирается шрифтом 12-го размера с интервалом 1 и выравнивается по левому краю без красной строки.
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1 – данные [3] для Ha=0; 2 – данные [4] для Ha=300; линия – расчет по (1).
Рисунок 1 – Пример оформления графика зависимости одной величины (в данном случае, числа Нуссельта Nu) от другой (x/d). 
4.3. Особенности оформления математических формул и символьных обозначений переменных

Размер шрифта для символов при наборе переменных в формулах и тексте — 12; размер индексов при переменных, размер показателей степени и т.п. — не менее 10 пт.
Написание символов.

· Все символы греческого алфавита имеют обычное (прямое) написание (, , ,  ...).

· Символы латинского алфавита, используемые

– в именах переменных (p, v, T, w ...), в именах индексов (i, j, k ...) — курсивного написания;

– в обозначениях математических функций (sin, exp, ln ...), критериев подобия (Nu, Re...), химических формулах (H2O) — обычного (прямого) написания.


Размеры специальных математических символов (суммирования, интегрирования и т.п.) — на 2 пт больше размера символа переменной в формулах.

· Индексы, обозначающие сокращения двух или нескольких русских слов, набирают буквами русского алфавита прямым шрифтом с точкой между сокращениями («питательная вода» — п.в, «начало кипения» — н.к, «критическая точка» — кр.т). Сокращения от одного слова набирают слитно (примеры: cтр — коэффициент трения; Tср — средняя температура и т.п.).

Числовые значения всегда, и в формулах, и в индексах, набираются обычным (прямым) шрифтом. Разделитель между целой и дробной частями — точка (0.3, 2.57 и т.д.).

Пример оформления математической формулы и пояснений к ней:
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 определяется по данным [3]; 
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 — тепловой поток через стенку, Вт/м2.

Формулы нумеруются цифрами у правого края страницы и должны быть расположены по центру строки.

5. Заключение

Объем заключения должен составлять примерно 1 страницу. В заключении должны быть коротко изложены основные результаты и выводы проведенного исследования.
Широкое распространение компьютерных средств подготовки текстов рефератов (научных докладов, статей), возможности этих средств, их доступность и относительная простота применения позволяют надеяться на то, что соблюдение данной инструкции не будет слишком сложным для студентов.
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