Задачи по теме «Области ячеек».

Вариант 1

Заполнить область ячеек A1:C10 целыми случайными числами из диапазона [-5; 10]. Найти max  и min элементы во всей области и их номера столбцов и строк, выделить найденные элементы цветом. Результат вывести в виде сообщения: «Max = … в ячейке …»  и «Min … в ячейке…».

Вариант 2

Заполнить область ячеек A1:D10 случайными целыми числами. Определить сумму четных кратных 8 элементов области и ее долю в общей сумме всех элементов, выделить найденные элементы цветом. Результат – в окно вывода.

Вариант 3

Заполнить область ячеек B2:D15 случайными действительными числами из диапазона [-5; 5]. Найти сумму положительных элементов области и количество нулевых элементов, выделить найденные элементы цветом. Результаты – в окне вывода.

Вариант 4

Заполнить область ячеек A1:C5 случайными целыми числами. В четных строках диапазона все отрицательные числа заменить нулями, выделить найденные элементы цветом. Вычислить сумму всех отрицательных чисел в данной области до замены и поместить ее значение в ячейку A6.

Вариант 5

Пусть дана заполненная область ячеек A10:D15. Записать в ячейку справа от данной области количество положительных, принадлежащих отрезку [5;15] элементов области, выделить найденные элементы цветом.

Вариант 6

Заполнить область ячеек A10:F15 случайными целыми числами из диапазона [5; 20]. Подсчитать сумму кратных 5 элементов области и вычислить ее долю в общей сумме всех элементов, выделить найденные элементы цветом. Результат – в окне вывода.

Вариант 7

Заполнить диапазон ячеек B5:D16 случайными вещественными числами. Вычислить сумму нечетных элементов в четных строках диапазона, расположенных выше 10 строки, выделить найденные элементы цветом. Результат – в окне вывода.

Вариант 8

Заполнить область ячеек C5:E10 действительными случайными числами из диапазона [-20; 20]. Все отрицательные элементы, не принадлежащие отрезку [-20, -10] заменить их модулями, выделить найденные элементы цветом.

Вариант 9

Пусть дана заполненная область ячеек A1:C5. Определить сумму элементов области, расположенных в ячейках, имеющих четный номер строки и нечетный номер столбца, выделить найденные элементы цветом. Результат – в окно вывода.

Вариант 10

Заполнить область ячеек B10:E20 случайными целыми числами из диапазона [-10; 10]. Определить max элемент в последних двух столбцах области и его координаты, выделить найденный элемент цветом. Результат – в окне вывода.

Вариант 11

Заполнить область ячеек A1:C8 случайными целыми числами. Определить сумму элементов, больших 10 и кратных 6, выделить найденные элементы цветом. Определить долю таких элементов в общей сумме всех элементов области. Результат – в окне вывода.

Вариант 12

Заполнить область ячеек C5:F10 случайными вещественными числами из диапазона [-20; 40]. Определить количество отрицательных элементов. Найти max  среди элементов, значения которых лежат в пределах [20; 40] , выделить найденные элементы цветом. Результат – в окне вывода.

Вариант 13

Пусть дана заполненная область ячеек A1:F15. Вычислить количество отрицательных элементов в верхней и нижней половинах области, выделить найденные элементы цветом. Найти max из положительных элементов по всей области, выделить этот элемент цветом. Результаты – в окне вывода.

Вариант 14

Пусть дана заполненная область ячеек A1:D5. Вычислить сумму элементов, лежащих в верхней половине области, выделить верхнюю половину области цветом. И определить ее долю в общей сумме всех элементов области. Результат – в окне вывода.

Вариант 15

Заполнить область ячеек A10:E15 случайными целыми числами. Определить суммы элементов в левой и правой частях области, выделить разными цветами эти части области. Найти наибольшую из них. Результат – в окне вывода.

Вариант 16

Заполнить область ячеек F5:K10 случайными целыми числами из диапазона [0; 100]. К числам, меньшим 20 прибавить 20 и выделить их большим размером шрифта, а числа из диапазона [90; 100] уменьшить на половину и выделить их цветом.

Вариант 17

Заполнить область ячеек A10;D18 случайными целыми числами из диапазона [-10; 30]. Вычислить количество элементов, кратных 7 в первых трех строках области и выделить найденные элементы цветом, и сумму положительных элементов в последнем столбце области и выделить их большим размером шрифта.
Вариант 18

Пусть дана область C10:F20 из целых чисел. Определить сумму элементов, принадлежащих отрезку [5; 15] в четных строках диапазона. И вычислить разницу между общей суммой всех элементов и  найденной суммой элементов по условию. Результат – в окне вывода.

Вариант 19

Заполнить область ячеек A1:D10 случайными действительными числами. Уменьшить на 10% те элементы, из области, которые принадлежат отрезку [1; 11] , выделить найденные элементы цветом. Все отрицательные элементы заменить нулями, выделить их большим размером шрифта.

Вариант 20

Заполнить область ячеек D5:G10 случайными числами из диапазона [10; 50]. Вычислить максимальный элемент в левой половине области и min – в правой половине, выделить найденные элементы цветом. Вычислить разницу между ними и вывести ее в окне вывода.

Вариант 21

Заполнить область ячеек A1:F5 случайными действительными числами из диапазона [10: 30]. Элементы, значения которых в пределах [10; 15] увеличить на 15%, элементы в пределах [16; 25] – увеличить на 25%, а остальные – увеличить на 10%, выделить найденные элементы различными цветами.

Вариант 22

Заполнить область ячеек B5:G10 случайными целыми числами из диапазона [-15; 35]. Найти max из элементов, принадлежащих отрезку [-10; 10] и сравнить его с max значением из всей области. Результат – в окне вывода.

Вариант 23

Заполнить область ячеек D2:G8 случайными целыми числами из диапазона [-15;35]. Вычислить кол-во чисел, больших 10 и долю их суммы в общей сумме всех положительных элементов области. 
Выделить эти элементы  в таблице цветом. Результат – в окне вывода.

Вариант 24

Пусть дана заполненная область ячеек A1:C10. Вычислить среднее арифметическое элементов в верхней и нижней половинах области. Найти наибольшую из них. Результат – в окне вывода.

Вариант 25

Заполнить область ячеек G1:K8 случайными целыми числами из диапазона [-8; 35]. Вычислить сумму и количество отрицательных элементов по всей области. Результаты – в ячейки столбца F.

Вариант 26

Заполнить область ячеек B7:D20 случайными действительными числами из диапазона [-12; 42]. Вычислить количество нулевых ячеек в первом и последнем столбцах области. Результаты – в окне вывода.

Вариант 27
Пусть дана заполненная область ячеек A1:F15. Вычислить количество отрицательных элементов в верхней и нижней половинах области. Найти max из отрицательных элементов по всей области. Результаты – в окне вывода.

Вариант 28

Заполнить область ячеек A1:C8 случайными целыми числами. Определить сумму четных элементов. Определить долю таких элементов в общей сумме всех элементов области. Результат – в окне вывода.

Вариант 29

Пусть дана заполненная область ячеек A1:C5. Определить сумму элементов области, расположенных в ячейках, имеющих нечетный номер строки и четный номер столбца, и определить из долю в общей сумме всех элементов области. Результат – в окно вывода.
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